

## На месте возведения концертного зала в нижнем посаде

завершены работы на свайном поле, идёт устройство фундаментной плиты

## В тайге развернулся экопросветительский иммерсивный спектакль,

поставленный актёрами Свободного молодёжного театра. Зрителями его стали финалисты и участники прошлых сезонов конкурса «Зелёной кисточки»

**Друзья, здесь вы сможете подписать  
нашу газету и через Почту России:**

QR-код поможет вам присоединиться к нашей дружной компании, а газету по вашему адресу доставит почтальон. Подписка электронная – газета бумажная. И ДЕШЕВЛЕ, чем в отделении Почты России!



# ТОБОЛЬСКАЯ ПРАВДА

13.09.25

№107 (29655)  
суббота

Выходит по вторникам, четвергам, субботам

Читайте  
в следующем номере

► Тобольск участвует в конкурсе проектов благоустройства с использованием природного камня.  
Наш город представил проект площади Почёта

### ГОД ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

#### Героями не рождаются

По всей России проходит конкурс рассказов об участниках СВО в рамках проекта «Героями не рождаются. Наши дни». Приём конкурсных историй продолжается до 1 октября 2025 года, сообщают организаторы.

Проект реализуют департамент национальной политики и межрегиональных связей Москвы совместно с некоммерческим фондом «Международные интеграционные технологии». По итогам сбора историй жюри конкурса, в состав которого входят Герои России, отберёт самые интересные рассказы, которые войдут в шестой сборник «Героями не рождаются. За Родину!». Сборники вручат авторам в торжественной обстановке 23 октября 2025 года в музее Победы в Москве на торжественной церемонии награждения победителей проекта.

Отметим, что текст рассказа должен содержать не менее 2 тыс. знаков с пробелами, вместе с фотографиями рассказы нужно отправить на электронную почту: [zarodinu24022@mail.ru](mailto:zarodinu24022@mail.ru). В письме необходимо указать имя и фамилию автора рассказа или авторского коллектива, контактные данные для обратной связи.

Сборники с рассказами о героях СВО также передадут в музей Победы, Министерство обороны Российской Федерации, музей обороны Москвы, мультимедийный музейный комплекс «Дорога памяти» главного храма Вооруженных Сил России. Кроме того, сборники получат российские бойцы, находящиеся в зоне СВО, информируют организаторы.

### НАЦПРОЕКТ «ТУРИЗМ И ИНДУСТРИЯ ГОСТЕПРИИМСТВА»

#### Экзотические загадки Сибири

Тюменская область представила свой туристический потенциал на международной выставке в Москве.

Делегация Тюменской области приняла участие в международном форуме-выставке «Отдых-2025», где рассказала о лучших вариантах отдыха в регионе, а также поделилась практическим опытом развития въездного туризма. В рамках круглого стола Ассоциации туроператоров России «Бренды и тренды: что Россия готова предложить иностранным туристам» руководитель отдела развития и продвижения Агентства туризма и продвижения Тюменской области Ольга Наумова рассказала о формировании дорожной

карты региона для въездного туризма.

Она подчеркнула, что для иностранных путешественников Сибирь остаётся привлекательной экзотикой. При этом Тюменская область – это доступный вход в «загадочную и необъятную Сибирь», обладающий современной инфраструктурой для комфортного отдыха. В регионе работают два международных аэропорта, откуда выполняются прямые перелеты в 10 стран, включая государства СНГ, а также ОАЭ, Таиланд, Египет, Вьетнам и Турцию. Основной упор в продвижении турпродукта будет сделан именно на направления с прямым железнодорожным и авиасообщением, отметили в Агентстве туризма и про-

движения Тюменской области.

«Если до пандемии ключевыми рынками для привлечения иностранных туристов были европейские страны, то сегодня вектор смешён: перспективными целевыми направлениями стали страны Азии, персидского региона и государства ближнего зарубежья. Тюменская область располагает развитой гостиничной инфраструктурой – более 300 средств размещения, от аутентичных локальных объектов до известных сетевых брендов. Регион уже сегодня готов предложить туристам комфортные условия отдыха, развитую инфраструктуру и уникальный опыт – от контрастов температурных впечатлений до возможностей оздоровления и диагностики здоровья на

местных объектах», – отметила Ольга Наумова.

Кроме того, в рамках бизнес-ужинка крупнейшего туроператора по внутреннему и въездному туризму «Премьера» состоялась презентация туристического потенциала Тюменской области. Один из ключевых партнёров региона майер-курорт «Марциала» (бывший спа-комплекс «Лето») представил концепцию оздоровительного отдыха на базе термальных источников, включая диагностику здоровья. Мероприятие объединило более 50 агентствパートнерской сети туроператора. Итогом встречи стала сессия с обсуждением перспектив сотрудничества с регионом.

Екатерина ВОЛЬНОВА

### ПОДДЕРЖКА СВОИХ. БОЕВОЙ КАДРОВЫЙ РЕЗЕРВ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

## Александр Бортников: «Опустить руки не получится»

«Зачем тебе всё это надо было? Жил бы спокойно, работал... Тебе уже почти полтинник было, никто бы не забрал. Видишь, как всё получилось...» – говорят ему многие благополучные знакомые до сих пор, обвиняя Александра «во всех его бедах». А он, во-первых, считает всё произошедшее с ним не бедой, а лишь предназначенному ему выше испытанием для чего-то важного в его жизни.

«Во-вторых, никогда не жалею о том, что сделал. Значит, так было нужно для чего-то. Да, всё было – и работа в «Транснефть-Сибири», и зарплата хорошая, и должность. Дети выросли, сам нормально пожил, многое повидал. Не геройствую, но мне не давало покоя то, что происходило в Донбассе после 2014 года, там погибали и страдали мирные люди и дети. Ну как я мог жить спокойно, когда где-то рядом на нашей земле гибнут дети, ведь я всю жизнь был военным?! – вновь и вновь возвращается Александр Бортников в те роковые дни, когда принимал главное в своей жизни решение, и раз за разом отвечает в первую очередь себе: – Нет, пог-другому быть не могло. Я пошёл на специальную военную операцию только по собственным убеждениям, а никак не из-за денег или кредиты гасить».

И даже сейчас, оглядываясь назад и испытывая невыносимые для обычного человека боли (именно так говорили военные хирурги) при ранении в позвоночник, и сидя в инвалидной коляске, Александр категорично и даже с улыбкой говорит, что ничего не хотел бы изменить: «Значит, это судьба, и специально Кто-то свыше так сделал. И оставил меня в живых, наверное, тоже для чего-то. Может быть, для



► Александр Бортников / Фото Анастасии Печерской

того остался жив, чтобы я дошёл до других, как, несмотря на травму, можно и нужно жить, нельзя падать духом ни при каких обстоятельствах. И, как говорит Герой России Рустам Гайиевич Сайфуллин: «Отсутствие ноги или руки – не повод лежать на кровати и наматывать сопли на кулак. Телу можно нанести ранения, увечья, духу – нельзя. Дух воина – стальной щит России. Все мы являемся примером

не только для своих товарищей, но и для семей, для подрастающего поколения». Возможно, для какой-то ещё более важной цели меня оставили в живых».

Всё изменил в его жизни 2022 год... Александр ушёл на специальную военную операцию, сказав родным, что едет в длительную командировку

– Тобольского управления магистральных нефтепроводов АО «Транснефть-Сибири» – сразу несколько человек приняли такое мужественное решение и так же «уехали в длительную командировку». Для Александра эта «командировка» хоть и не была действительно длительной, но этот короткий военный путь стал по-настоящему героическим. Только о своей на-

граде – медали «За отвагу» – он совсем не рассказывает (мы узнали только от сотрудников фонда «Зашитники Отечества»), лишь по-мужски роняет скучое: «Сильно мешал врагу».

Ещё во время службы в армии, в 1993 году, в составе спецподразделения Военно-морского флота Александр Бортников стоял на защите Белого дома (здание правительства) во времена путча в Москве. Это был первый в его жизни случай, когда он

принял участие в военных действиях. Оружием владел неплохо всегда – он хороший охотник, поэтому на СВО определили в снайперы. «Опыта настоящих военных действий до этого не было, но всю жизнь имел дело с оружием. После армии волей случая стал работать в уголовно-исполнительной системе, а с 1997 года работал в колонии-поселении в Нижних Арзамзянах Тобольского района. В 2013 году вышел на пенсию и устроился там же на ЛПДС Тобольского УМН «Транснефть-Сибири» в службу безопасности. Оттуда и ушёл на СВО, 49 лет было», – кратко пересказывает свой предыдущий жизненный путь ветеран СВО Александр Бортников.

А потом, как любит говорить сам Александр, «без лишних соплей» и пунктирно, – сложный бой, удержание врага, снайперская пуля и тяжёлое ранение. Операция за операцией, целый год в госпитале, мышцы атрофировались, просто скелет в 60 кг...

«Но выжил, врачи всё удивлялись, как не умер от боли. Сейчас да, руки хорошо накачал и опустить их точно не получится. И ноги болят, ох как болят, значит, живые, есть перспектива, – крепко скжав зубы от частых болей, всё же смеётся Александр Бортников. И признаётся: – Честно, были всякие мысли тогда, хотелось умереть, рвануть гранату, лишь бы не чувствовать ту боль, но не мог это сделать из-за товарищей, которые вытаскивали меня с поля боя, довезли до военного госпиталя, рискуя своими жизнями. И сейчас я благодарен не только своим боевым товарищам и врачам-хирургам, я благодарен всем людям, кто не дал мне умереть и кто сейчас помогает мне жить

## ТОБОЛЬСК НАСТОЯЩИЙ

### Фундаментальная работа

С берегового холма открывается вид на уже осенний туманный Иртыш. Холодная река в этот тихий день словно замерла в ожидании сильных ветров и осенних заморозков.

Если взглянуть направо, откроется контрастная безмятежной реке картина: чуть дальше от береговой линии, раздёлённой дорогой к переправе, роют бульдозеры, внушительно высится над объектом 55-метровый башенный кран, снуют КАМАЗы, суетятся строители в оранжевых куртках и касках. Здесь будет концертный зал.

По замыслу архитекторов он гармонично впишется в ландшафт нижнего посада Тобольска, напоминая плавные холмы местного рельефа. Архитектура здания будет выполнена в бионических формах, а фасады облицуют белыми панелями, подчёркивая его связь с окружающей природой. С террасы второго этажа откроется прекрасный вид на Тобольский кремль и реку Иртыш, что добавит уникальности этому архитектурному проекту.

Грандиозный замысел, реализуемый в рамках программы «Тобольск Настоящий», станет хорошим подарком для тоболяков.

— Сегодня здесь завершены работы по свайному полю — все сваи забиты, идёт устройство фундаментной плиты — половина объёмов уже пройдена, — вводят в курс дела начальник участка ООО «Стройимпульс» Антон Хамитов. В ближайшее время, по его словам, строители намерены закончить фундаментную плиту и частично приступить к армированию подвального помещения. Он также рассказал, что объекту не грозит подтопление из-за начавшихся осенних дождей. — Мы ещё в начале строительства, учтя близость к реке, выполнили работы по водопонижению: смонтировали по периметру котлована пятиметровые трубы (иглофильтры), которые откачивают грунтовые воды.

Напомним, завершение объекта планируется в июне 2027 года.

Вера ХОХЛОВА



Фото Анастасии Печерской

## ОФИЦИАЛЬНО

### Воспитание дисциплины

На очередном заседании городской комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения под председательством главы города Петра Вагина речь шла об аварийности и мерах профилактики и предупреждения ДТП на территории Тобольска, о детском дорожно-транспортном травматизме и мерах его профилактики и предотвращения, об организации работы по приведению в соответствие с нормативными требованиями участков улично-дорожной сети вблизи образовательных учреждений и на маршрутах следования детей к ним.

По первым двум вопросам до-кладчиком выступил заместитель начальника ОГИБДД МО МВД России «Тобольский» Альберт Шаймухаметов.

#### СОГЛАСНО ДАННЫМ СИСТЕМЫ АИУС ГОСАВТОИНСПЕКЦИИ,

за шесть месяцев 2025 года на территории Тобольска зарегистрировано 84 ДТП (рост составил 71,4 %), в результате которых погибли три человека, ранен 121 участник дорожного движения.

На федеральной автодороге «Тюмень – Ханты-Мансийск», проходящей по территории города, зарегистрирован рост ДТП на 25%. Погибших нет, ранено восемь участников дорожного движения. А вот на региональных дорогах отмечается снижение числа ДТП на 42,9%.

Если детализировать причины ДТП, на первое место выходит несоблюдение водителями скоростного режима. Число ДТП из-за превышения скорости возросло на 183,3%, число погибших — на 200%, раненых — на 150%. Второй по значимости причиной совершения ДТП является несоблюдение водителями очерёдности проезда перекрёстков и транспортных развязок. Рост ДТП по этой причине увеличился на 100%. Также на 100% увеличилось

число ДТП с нарушениями правил обгона. А ещё на 100% выросло число ДТП, совершенных водителями в состоянии алкогольного опьянения. Втрое увеличилось число ДТП с участием водителей, не имеющих водительских прав. Допущен рост числа наездов на велосипедистов. Вдвое возросло число падений пассажиров. А вот число наездов на пешеходов, пусть незначительно, но сократилось. Согласно проведённой аналитике пик ДТП приходится на утренние и вечерние часы, когда поток транспорта резко возрастает. Наиболее аварийными днями являются суббота и четверг.

Чтобы оздоровить обстановку на дорогах, сотрудники Госавтоинспекции МО МВД России «Тобольский» регулярно проводят профилактические и специальные мероприятия. За отчётный период их было 50: «Нетрезвый водитель», «Трасса», «Тонировка», «Пешеход», «Такси», «Детское кресло», «Мотоцикл», «Пешеходный переход», «Встречный автомобиль». Было проведено 11 массовых проверок на предмет управления транспортным средством в состоянии опьянения.

Что касается детского дорожно-транспортного травматизма, за первое полугодие 2025 года в Тобольске зарегистрировано 19 ДТП, в которых пострадали 19 несовершеннолетних в возрасте от четырёх месяцев до 15 лет, в том числе по неосторожности детей — шесть ДТП. В общем в ДТП пострадали девять пассажиров, три пешехода, четыре велосипедиста, один водитель электросамоката, один водитель электроскутера и один водитель питбайка. В трёх последних случаях несовершеннолетние управляли транспортными средствами категории А1, где необходимы водительские удостоверения.

Альберт Шаймухаметов напомнил коллегам, что в Тобольске на базе образовательных организаций создано 23 отряда ЮИД с охватом 511 учащихся. Сотрудники ОГИБДД с несовершеннолетними

и их родителями провели 414 информационно-просветительских мероприятий, 75 информационно-пропагандистских по профилактике ДТП и снижению тяжести их последствий. Проводится работа с юными нарушителями ПДД, а также по привлечению к административной ответственности законных представителей несовершеннолетних. В Тобольске прошли такие областные акции и социальные кампании, как «Внимание — каникулы!», «Дорога для жизни», «ВЕЛО-СИМ-безопасность», «Подросток водитель», «Внимание — дети», «Безопасное лето» и другие. В них приняли активное участие департаменты образования, физической культуры, спорта и молодёжной политики, представители администрации города, депутатского корпуса, общественной палаты, учебные учреждения высшего и среднего профессионального образования.

Воспитывают дисциплинированных участников дорожного движения и такие мероприятия, как городской конкурс «Безопасное колесо», конкурс «Автоледи», многочисленные флешмобы, конкурс профмастерства среди инструкторов автошкол и др.

Но несмотря на все усилия сотрудников ОГИБДД, работающих, кстати, в условиях штатного недокомплекта, ситуация на дорогах оставляет желать лучшего и напряжение не снято. В связи с этим члены комиссии рекомендовали тобольскому отделу ГИБДД чаще обращаться за помощью и усиливая к областным коллегам, активнее привлекать к административной ответственности родителей несовершеннолетних правонарушителей на дорогах, проводить с детьми и родителями больше профилактических бесед.

О состоянии участков улично-дорожной сети вблизи образовательных организаций и работе по приведению их в нормативное состояние рассказал директор департамента городской среды Фёдор Духно.

Перед началом нового учебного года было проведено обследование

всех 42 образовательных учреждений на предмет соответствия 12 критериям дорожной безопасности: наличие тротуаров, освещения, ограждений, знаков, дорожной разметки и др. Было выявлено 31 нарушение. Все они были устранены. Дорожная сеть вблизи образовательных учреждений к новому учебному году была подготовлена.

На заседании комиссии были затронуты и локальные вопросы. В частности, об установке дополнительной секции светофорного объекта для поворота налево на пересечении улицы Юбилейной и проспекта Менделеева со стороны проспекта Комсомольского в сторону улицы Полонского. Этот перекрёсток является одним из наиболее аварийных и нуждается в чётком разграничении транспортных потоков. Здесь регистрируется рост раненных при ДТП — в этом году уже девять пострадавших. Для минимизации ДТП требуется проведение дополнительных работ со светофорным объектом. В идеале необходимо модернизировать светофорный объект, если технические возможности позволяют.

Был также поднят вопрос об установке дорожного знака «Дикие животные» и защитного ограждения на 248–249 метрах на автомобильной дороге федерального значения Р-404 «Тюмень – Ханты-Мансийск». В границах Тобольска на «федералке» за 2024 год и отчётный период нынешнего года наездов на диких животных зарегистрировано не было. Члены комиссии одобрили установку знаков. Что касается установки дополнительных заградительных сооружений в виде сетчатого ограждения, то данные мероприятия в соответствии с приказом Минтранса РФ от 16 ноября 2012 года № 402 возможно выполнить только в рамках проведения капитального ремонта участка дороги и на основании разработанной проектной документации, прошедшей госэкспертизу.

Герман БАБАНИН

## Вопросы безопасности

Состоялось плановое заседание комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности города Тобольска под председательством главы города Петра Вагина. Главными были вопросы о пожарной безопасности социальных объектов и их готовности к новому учебному году, о подготовке жилищно-коммунального хозяйства к работе в осенне-зимний период 2025–2026 годов и ряд других.

### Против пожара

Начальник отдела надзорной деятельности и профилактической работы УНД и ПР ГУ МЧС по Тюменской области Владислав Чусовитин отметил, что контрольно-надзорные мероприятия в отношении объектов спорта, образования в 2025 году не планировались. Действующих предписаний на эти объекты нет. Единственный плановый рейдовый осмотр был проведён в детской школе искусств им. А. А. Алябьева (корпус в 8 микрорайоне). Было выявлено семь нарушений требований пожарной безопасности со сроком устранения до 1 декабря 2025 года.

Оценка готовности образовательных организаций инспекторским составом отдела надзорной деятельности «Тобольский» осуществлялась в рамках проведения профилактических визитов на основании заявления руководителей. В рамках приема оценки готовности к новому учебному году образовательных организаций, организаций дополнительного образования, учреждений культуры, спорта, молодёжной политики было проведено 98 профилактических визитов. Особое внимание уделялось состоянию и содержанию путей эвакуации и эвакуационных выходов, исправности автоматической пожарной сигнализации, систем оповещения и управления эвакуацией, налия первичных средств пожа-



▶ Владислав Чусовитин, Виталий Коньков и Михаил Шишкун / Фото автора

ротушения. По итогам приемки было выяснено, что в образовательных учреждениях и учреждениях дополнения эксплуатируются системы пожарной сигнализации и системы оповещения и управления эвакуацией с истекшим сроком службы (более 10 лет, без проведения модернизации).

В этот список попали восемь школ, семь детских садов, спортивные школы, учреждения дополнительного и профессионального образования.

Чусовитин обратил внимание членов комиссии на частое ложное срабатывание систем противопожарной защиты, что негативно влияет на учебный процесс и может привести к снижению эффективности реагирования на реальные ЧС. В связи с этим юридическим лицам образовательных организаций было внесено 14 предостережений.

В отношении объектов социального обслуживания с круглогодичным пребыванием детей в 2025 году проводились профилактические мероприятия — профилактические визиты, тренировки, инструктажи.

Содокладчиком Владиславом Чусовитиным выступила первый заместитель главы города Яна Зубова. Она напомнила, что в городе работает 101 объект социальной инфраструктуры, относящийся к структуре департаментов социальной сферы

администрации города. Все объекты оснащены автоматической пожарной сигнализацией, системами оповещения и управления эвакуацией, программно-аппаратными комплексами, средствами пожаротушения и средствами индивидуальной защиты органов дыхания и зрения. В сентябре в рамках месячника безопасности планируются такие мероприятия, как открытые уроки по основам безопасности жизнедеятельности, учебные тренировки с элементами эвакуации.

Особое внимание уделяется не только образовательным организациям, но и объектам культуры, спорта, молодёжной политики с массовым пребыванием людей. И там тоже выполнен комплекс организационно-технических мероприятий в части обеспечения пожарной безопасности.

Конкретику в данный вопрос внесли представители ТИУ, ТПИ им. Д. И. Менделеева, ТМТ, Тобольского медицинского колледжа им. В. Солдатова, Тобольского рыбопромышленного техникума, социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних, «Дома детства». Поступает.

На территории города находится 47 учреждений, в том числе 38 управляемых компаний, ТОСов. Паспорта готовности к отопительному сезону переданы в департамент городского хозяйства по 40 объектам.

Проверка готовности к отопительному сезону образовательных организаций дала стопроцентный результат. На шести объектах социальной сферы ещё идёт проверка.

По жилищному фонду в филиал СЭНКО поступило

43 % паспортов готовности. На начало сентября из 635 многоквартирных домов на проверке 275. Остальные формируют пакет документов для получения паспортов готовности к отопительному сезону, устраняют замечания.

На обслуживании Тобольского филиала АО «СУЭНКО» находится 186,2 км тепловых сетей, 28 котельных, в том числе 25 муниципальных газовых котельных, а также ПНС, ЦПП. Готовность отопительных сетей стопроцентная. Снабжение необходимым количеством топлива также стопроцентное.

Готовность аварийных бригад и спецтехники составляет такой же процент.

Все объекты, обслуживаемые АО «СУЭНКО», в том числе социальной инфраструктуры, к отопительному осенне-зимнему периоду готовы, сообщил директор Тобольского филиала АО «СУЭНКО» Владимир Кидло.

Директор Тобольского ТПО филиала АО «Россети Тюмень» Андрей Коровин обратил внимание коллег на то, что в зоне эксплуатационной ответственности компании на территории Тобольска находится пять подстанций, 16 воздушных линий электропередач общей протяжённостью более 102 км, а также 26 комплектных трансформаторных подстанций. Для подготовки электросетевого комплекса к успешному прохождению осенне-зимнего периода 2025–2026 годов запланирован и выполняется ряд работ по техническому обслуживанию, диагностике и ремонту. Общий процент выполнения ремонтной программы к началу сентября составил 78 %. Ремонтная кампания должна завершиться до октября. Для обеспечения бесперебойного электроснабжения и ликвидации аварий имеется два передвижных резервных источника электроснабжения. На постоянной основе в круглогодичном режиме работают две оперативно-вывездные бригады, оперативный

персонал на подстанции «Тобольская» и оперативно-диспетчерская служба. В Тобольске базируется 17 единиц автомобильной техники и 13 специальной. Имеется аварийный резерв, укомплектованный материалами на 100%.

По вопросу газоснабжения сплошь предоставили директору Тобольского отделения АО «Газпром газораспределение Север» Эдуарду Махмутову.

Общая протяжённость обслуживаемых сетей составляет 432 км. Функциональная деятельность сетей поддерживается 83 штатными сотрудниками. Транспортное обеспечение производственного участка автомобилиями и спецтехникой составляет 27 машинно-механизмов. На территории Тобольска газифицировано 7000 квартир и домовладений, треть из которых расположена в 63 многоквартирных домах.

В целях эффективной эксплуатации газораспределительных сетей, а также модернизации и поддержания их в исправно техническом состоянии реализована инвестиционная программа на сумму более 50 миллионов рублей.

Выполнен комплекс работ по капитальному ремонту на балансовых сетях муниципального образования. Произведены работы по замене подводящих газопроводов к многоквартирным домам в микрорайоне Иртышском (пять домов) и по улице Семёна Ремезова (два дома). В этих домах проживает более 300 абонентов, а также члены их семей. Завершены работы по реконструкции распределительного газопровода в Доме отдыха.

К началу сентября было проведено на 98,5% техническое обслуживание газового оборудования у абонентов в квартирах и домовладениях. Со всеми управляющими компаниями заключены договоры на техобслуживание.

К осенне-зимнему периоду АО «Газпром газораспределение Север» в целом готово.

Анна ЩЕРБИНИНА

## ПОДДЕРЖКА СВОИХ. БОЕВОЙ КАДРОВЫЙ РЕЗЕРВ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

### Александр Бортников: «Опустить руки не получится»

«1

полноценно, не чувствовать себя беспомощным и инвалидом. Это сотрудники филиала фонда «Защитники Отечества» и соци защиты Тобольска, они беспокоились обо мне, когда я ещё лежал в госпитале в Петербурге. Дарья Владимировна Бронникова, руководитель филиала фонда, просто наша «мать Тереза», она за всеми нами успевает следить, сразу связалась со мной, везде меня задействовала, она все наши проблемы и боли бытовые выслушивает и решает их. Город устанавливает подъёмник в моём подъезде. Благодарен и руководству Тобольского УМН «Транснефть-Сибирь»: меня отправили на 3 месяца в хороший реабилитационный центр «Преодоление». К тому же от предприятия дали корпоративную пенсию и сказали: если пойду на поправку, возьмут обратно на работу. Это меня очень мотивирует встать на ноги.

**А**лександр всегда активно занимался спортом, сейчас, наверное, тренируется ещё больше. Недавно выступил на первом турнире на Кубок полпреда УрФО для защитников Отечества, завоевав там две медали в армрестлинге (серебро) и пара-боксе (бронза). Для участников Кубок стал далеко не про-

«Благодаря региональному проекту «Боевой кадровый резерв» у нас появилось много возможностей. Несмотря на то, что я маломобильный, увидел, что всё равно могу помогать другим, быть полезным, например, в организации адаптивного спорта или безбарьерной среды в Тобольске. Об говорили с Петром Александровичем. Мне, конечно, сейчас в моём положении и возрасте сложно учиться, тем более постигать государственные науки, я был далёк от этого. Но где Родина скажет, там и буду стараться», – уверенно говорит Александр

сто спортивным турниром. «Словами не могу передать, что нам дали эти соревнования. В первую очередь, это встреча с боевыми товарищами, и неважно, что мы не были знакомы раньше, но представляете, я там встретился с бойцом, с которым долго лежали в одной палате. И был очень рад видеть, что он не только жив, но и на ногах (его перевели из-за осложнений в другой госпиталь). Мы смогли пообщаться и с полпредом Артёмом Жогой, и с Рустамом Сайфулиным – они оба примеры для нас во всём, и с губернатором Александром Моором, с легендарными людьми и героями, такими как Владимир Шарпа-

тов. И спорт отвлекает от боли, от всех проблем, действительно поднимает боевой дух, возрождает желание жить, работать, приносить пользу. Просто надо самому тоже приложить усилия и старания, а люди придут на помощь всегда», – рассуждает Александр Бортников.

**С**егодня наш герой проходит обучение по программе «боевой кадровый резерв Тюменской области», где его наставником по муниципальной работе выступил глава Тобольска Петр Вагин. «Благодаря региональному проекту «боевой кадровый резерв» у нас появилось много возможностей. Несмотря на то, что я мало-

мобильный, увидел, что всё равно могу помогать другим, быть полезным, например, в организации адаптивного спорта или безбарьерной среды в Тобольске. Об этом говорили с Петром Александровичем. Мне, конечно, сейчас в моём положении и возрасте сложно учиться, тем более постигать государственные науки, я был далёк от этого. Но где Родина скажет, там и буду стараться», – уверенно говорит Александр.

А на самом деле он давно интересуется и развитием города, и его строительством, и новыми проектами, в общем, всем, что входит в понятие «городского самоуправления». И хоть не уроженец Тобольска и долгое время прожил в районе, но искренне любит этот город и верит в его перспективное будущее.

«Тобольск я называю своей второй малой родиной, очень люблю этот город, особенно когда здесь стало всё меняться на глазах. И понимаю, и верю, что он будет ещё лучше, ещё красивее. И надеюсь, что и я внесу свою лепту в его преображение. А у меня, как и у Тобольска, большие планы, даже грандиозные, – искренне делится Александр Бортников. – Деревьев посадил в своей жизни много, двух сыновей и дочку вырастил, осталось ещё построить дом. А самая большая мечта – встать на ноги!»

Наталья ЮРЬЕВА

## НАЦПРОЕКТ «ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ»

### Сказки СИБУРского леса

На экотропах СИБУРа прошло сказочное представление

Прямо в тайге развернулся экопросветительский иммерсивный спектакль, поставленный актёрами Свободного молодёжного театра. Зрителими его стали финалисты и участники прошлых сезонов конкурса «Зелёная кисточка» из Тобольска. Ребята прошли по маршруту «Образ сибирской тайги», и сопровождала их аудиосказка. Её написала тобольская писательница Зула Стадник, а озвучил актёр Вячеслав Чепурченко (российский актёр, известный ролями в фильмах и сериалах).

**СНАША СПРАВКА:**  
«Зелёная кисточка» — всероссийский социальный проект ранней профессиональной ориентации школьников из регионов России. Цель проекта – формирование экологического сознания и культуры безопасности у подрастающего поколения и развитие детской профессиональной ориентации. Проект призван закладывать основу для подготовки будущих инженеров-экологов и специалистов по охране труда, прививая школьникам ответственное отношение к сохранению окружающей среды, учить осознавать и ценить собственную безопасность и безопасность других людей с самого детства.

Премьерой компания отметила десятилетие проекта «Экотропы СИБУРа». В честь такого юбилея будет выпущена целая серия аудиосказок, которые помогут посетителям больше узнать о том, как заботиться об окружающей среде



► Участники проекта «Зелёная кисточка» стали одними из первых зрителей лесного спектакля / Фото «ЗСХ»

«Вот уже пятый год благодаря «Формуле хороших дел» СИБУРа «Зелёная кисточка» проводит экологические занятия со школьниками Тобольска. Мы отрабатываем на мастер-

классах полезные для нас и для окружающей среды полезные экологические навыки. И теперь нам очень радостно видеть, что благодаря новому классному проекту «Сказки СИБУРского леса» ребята могут ещё глубже погрузиться в изучение природы и животных родного Тобольска. Аудиосказки и спектакли на экотропах – отличный пример, как синтез искусства и науки дает школьникам новый импульс к вовлечению в экоповестку», – отметила исполнительный

директор фонда «Зелёная кисточка» Ариадна Черкасова.

При поддержке программы социальных инвестиций «Формула хороших дел» волонтёры фонда регулярно посещают Тобольск и проводят профориентационную программу в местных школах, а сами школьники участвуют в творческом конкурсе «Зелёной кисточки». Финалисты конкурса презентуют свои работы и получают награды в Москве.

Евгения ЛЕЖНЁВА

## АНОНС. ЯРМАРКА ВАКАНСИЙ

### Работа для СВОИХ

Департамент труда и занятости населения Тюменской области приглашает работодателей региона на ярмарку вакансий «Для СВОИх» в Тобольске.

Ярмарка вакансий для участников СВО состоится в Тобольске 19 сентября. Мероприятие пройдет в мультицентре «Моя территория» (ул. Красноармейская, 6/4) с 11:00 до 13:00 часов

На ярмарку приглашены участники специальной военной операции. У работодателей будет возможность представить предприятие и подобрать подходящих кандидатов для работы.



Лада ЛИСОВА

## В МИРЕ ЛЮДЕЙ

### Приготовились, камера, мотор!

Такие слова для воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних Тобольска не в диковинку.

■ Дело в том, что при центре действует своя мультипликационная студия. Она была создана в рамках реализации комплекса мер Тюменской области «Развитие региональной системы обеспечения безопасности детей на 2024-2025 годы» Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Студия призвана оказывать реабилитационную помощь несовершеннолетним, пострадавшим от жестокого обращения и преступных посягательств

Занятия проходят под руководством инструктора по труду Анжелы Горшковой, где дети изготавливают декорации и фигуры героев сказки «Колобок» в формате рисованной мультипликации.

В центре считают, что сказка – это не только развлечение, но и познавательный урок. Отметим, что подготовка персонажей и декораций – только первый шаг в создании мультфильма, после будут съёмка, монтаж и озвучивание.

### Уроки безопасности

В рамках профилактической программы «Учим детей безопасности – сохраняем жизнь» воспитанникам социально-реабилитационного центра для Тобольска рассказали, чем опасны самовольные уходы.

Воспитатели отделения социальной реабилитации (стационар) Елена Пономарёва и Наталья Савина подробно остановились на последствиях, в которых могут привести самовольные уходы – встреча с опасными людьми и агрессивными животными, опасность на дороге.

По словам специалиста по социальной работе Ольги Аркановой, в центре педагоги делают всё, чтобы организовать для воспитанников интересный и содержательный досуг, а также уделяют много внимания вопросам недопустимости противоправных действий, ответственности за правонарушения и преступления, необходимости соблюдения режима дня.

Вера ХОХЛОВА

## РОДНАЯ ИГРУШКА

### Ищите на витринах!



► Игру о русском купечестве «благо дело. Клуб меценатов» придумал коллектив централизованной городской библиотечной системы Тюмени / общество «Знание»

Игры и игрушки из Тюменской области скоро можно будет купить по всей России: проекты наших авторов стали победителями конкурса «Родная игрушка».

В национальном центре «Россия» подвели итоги Всероссийского конкурса «Родная игрушка». Финал прошел в формате масштабного Фестиваля детства, объединившего детей, родителей, педагогов и авторов проектов со всей страны. Игры и игрушки из Тюменской области стали победителями конкурса в номинациях «Настольная игра» и «Техническая и технологическая игрушка». Создатели получат шанс воплотить свои идеи в жизнь – их разработки вскоре появятся на прилавках магазинов и в детских учреждениях по всей России.

Конкурс организован обществом «Знание» и «Движением первых»

Фестиваль стал настоящим праздником детства. В центре внимания оказалась выставка 59 прототипов-финалистов. Участники могли не только увидеть, но и протестировать каждую разработку: примерить костюм для куклы, собрать конструктор, пройти лабиринт, сыграть в настольную игру или погрузиться в цифровую анимацию. Помимо выставки работали интерактивные зоны, а также проводились мастер-классы для детей и родителей.

Особое место в программе заняла экспозиция «Игры и игрушки Первых»: на ней каждый регион страны представил символ своей малой родины – игрушку, которая отражает традиции и культурный колорит региона России. На полях фестиваля также работала выставка детских рисунков «Создай свою родную игрушку», организованная обществом «Знание» совместно с телеканалом «СОЛНЦЕ».

Победителей конкурса выбирали в несколько этапов, и финальный отбор стал особенно строгим. Каждую разработку оценивали сразу же 45 экспертов – от педагогов и психологов до технologов и производителей игрушек. Но важен был не только профессиональный взгляд: в выборе победителей приняли участие гости фестиваля, в том числе участники сообщества «Родные-любимые» «Движение первых». 130 его представителей – семьи с детьми из разных регионов – тщательно проверяли экспонаты на прочность, увлекательность и пользу.

&gt;&gt;4

## РОДНАЯ ИГРУШКА

## Ищите на витринах!

&lt;&lt;3

## СПОБЕДИТЕЛИ

В номинации «Техническая и технологическая игрушка» победителем стала образовательная система «РОБИ». Над игрушкой работала целая команда энтузиастов во главе с генеральным директором тюменского ООО «ХРОНИКИ» Евгением Борисовым. Это проект, который знакомит детей с миром робототехники через конструкторы, книги, комиксы и мультимедийный контент, объединенные фантастической вселенной с главным героем — мальчиком Роби. Из одного набора можно создать более 100 конструкций разного уровня сложности: сначала ребенок осваивает основы конструирования, затем добавляет электрокомпоненты и учится собирать сложные модели с моторами и проводами. Уникальность «РОБИ» — в сочетании технологий с культурой и географией России: каждый комплект посвящен конкретному региону и его особенностям — природным, промышленным, туристическим. Так дети одновременно развивают инженерные навыки и узнают о своей стране.

Среди победителей конкурса в номинации «Настольная игра» — игра о русском купечестве «Благое дело. Клуб меценатов». Авторство принадлежит коллективу МАУК «Централизованная городская библиотечная система Тюмени». Игра погружает игроков в атмосферу конца XIX – начала XX века и моделирует деятельность российских меценатов — купцов, промышленников и предпринимателей, которые вкладывали средства не в личное обогащение, а в развитие



▶ Система «Роби» на фестивале детства / Фото общество «Знание»

общества: строительство театров, библиотек, парков, поддержку образования. В отличие от «Монополии» и её подобных игр, главная цель здесь — не накопить капитал, а создать общественные блага и получить моральное удовлетворение от вклада в общее дело.

Теперь победителей конкурса ждет один из самых важных этапов — запуск производства и распространение их разработок. Первые тиражи игр и игрушек будут выпущены при поддержке технологических партнёров конкурса и появятся в детских магазинах и на маркетплейсах по всей стране. Игрушки также станут частью образовательной среды: ими будут наполняться детские сады, школы и культурные учреждения.

Конкурс «Родная игрушка» стартовал в ноябре 2024 года и сразу стал по-настоящему всероссийским событием: на участие поступило свыше 28,2 тыс. заявок из всех 89 регионов страны. В конкурсе встретились самые разные люди и профессии. Свои проекты представляли воспитатели и педагоги, хорошо понимающие ценность игры для развития ребенка. Наряду с ними — дизайнеры, иллюстраторы, режиссеры, и другие представители креативных индустрий. Участвовали и те, чья повседневная работа далека от образования или творчества: инженеры, экологи, врачи, представители промышленности. Для них конкурс стал возможностью по-новому рассказать о своей профессии и показать детям ее геро-

ев. Немало проектов появились в семьях — родители вдохновлялись собственными детьми, а ребята становились их настоящими соавторами, помогали тестиировать игрушки и подсказывали идеи.

В финал прошли почти 60 прототипов, которые объединили и традиционные формы — куклы, фигуры, настольки, и современные форматы: мультимедийные проекты, конструкторы, технологические наборы. Все они работали вместе с опытными специалистами — представителями ведущих российских фабрик и студий. Наставники помогали довести идеи до уровня готового продукта, делились производственными секретами и открывали двери своих предприятий для участников.

Сергей ЗВЕРЕВ

## РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!** Напоминаем что на «Тобольскую правду» можно подписаться с любого месяца **1 мес. – 30 рублей\***. Газету вы сможете забирать в редакции – на Самаровской, 17. Удобно и совсем недорого за три номера в неделю (вторник, суббота и четверговский номер с программой передач) за газету с городскими новостями и рассказами о вас и тех, кто живёт рядом с вами.

\* Цена для подписки в редакции

**ВОДОПРОВОД под ключ** с нашими материалами  
прокол навигатором  
Опыт 10 лет. Гарантия 5 лет  
Возможна рассрочка  
т. 8-950-488-32-62 (Александра)  
т. 8-950-488-32-42 (Николай)  
доверяйте профессионалам!

**Бухгалтерские услуги. Недорого. Тел.: 8-908-890-78-70.**

Подписывайтесь на канал  
губернатора Тюменской области  
Александра Моора



**ЯРМАРКА РЫБНЫЙ БАРИН**  
рыба, деликатесы Камчатки и Сахалина  
**19 и 20 сентября 2025 г.**



**ФЕСТИВАЛЬ ТОБОЛЬСКАЯ ОСЕНЬ**  
Праздник рядом с домом  
**14 СЕНТЯБРЯ**

**ВЫСТУПЛЕНИЯ КОНЦЕРТНЫХ БРИГАД**

- Концертная программа творческого коллектива ДК «Речники»  
11:00–11:40 Территория МАДУ СОШ № 20, мкрн Менделеева  
13:00–14:00 Площадка у ДК «Речники»
- Концертная программа творческого коллектива ДК «Водники»  
12:00–12:40 Площадка у МАДУ СОШ № 15
- Концертная программа творческого коллектива Дома народного творчества и дуги «Румянцева»  
11:00–11:40 Площадка у МАДУ СОШ № 14, ул. Ленина, 72  
12:20–13:00 МАДУ СОШ № 15 (1 этаж)
- Концертная программа вокального ансамбля «Контакты» и артистов Светланы Талановой и Ольги Семёновой  
11:00–11:40 Площадка у МАДУ СОШ № 17  
12:00–12:40 Площадка у ДК «Симеиз»  
13:30–14:00 Площадка у ДК «Симеиз»
- Концертная программа вокального ансамбля «Юнико» и Ольги Яновской  
11:00–11:40 Площадка у МАДУ СОШ № 16, ул. В.П. Неймана (10 микр.)  
12:00–12:40 Площадка у МАДУ СОШ № 18  
13:00–13:40 Площадка у ДК «Симеиз»
- Концертная программа хоровой группы «Димитро»  
12:30–13:00 Площадка у ДК «Симеиз»  
13:30–14:00 Площадка у МАДУ СОШ № 5

**Банк России** ГЕНЕРАЛЬНАЯ ПРОКУРАТУРА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**ЗВОНИТ С НЕЗНАКОМОГО НОМЕРА И ПРОСЯТ СООБЩИТЬ ДАННЫЕ ИЛИ ПЕРЕВЕСТИ СРЕДСТВА?**

**ВАШИ ДЕЙСТВИЯ:**

- Немедленно кладите трубку
- Позвоните по официальному телефонному номеру организации, сотрудником которой представился звонящий (собеседник)
- Критически оцените полученную информацию. Проверьте ее в официальных источниках
- Посоветуйтесь с близкими

**ЗАКЛЮЧИ КОНТРАКТ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ** ВЕРИМ ПОБЕДУ

**СПИСАНИЕ до 10 000 000 ₽** по кредитам (микрозаймы, автокредиты, ипотека)

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ 72.RF** ПОДРОБНОСТИ 117

16+



**СТРОИМ и РЕМОНТИРУЕМ**

ЗАМЕНА КРЫШИ, ЗАБОРА, ВЕРАНДЫ

СТРОИТЕЛЬСТВО ПО КЛЮЧ а также ДОМОВ, БАНЬ, ГАРАЖЕЙ, БЕСЕДКИ, ВНУТРЕННЯЯ ОТДЕЛКА, ФУНДАМЕНТ, САЙДИНГ, ДОРОЖКИ, ОТМОСТИКИ, ПРИСТРОЙКИ

работаем со своим выездом на замер бесплатно материалом в любую погоду

8-909-739-91-99 Дмитрий

